
Belgian Disability Forum asbl (BDF) 

Organe d’administration – 08/11/2022 

Procès-verbal 

Présents : 

Peter Schlembach PSch via Teams 

Pierre Gyselinck PG – Via Teams 

Thomas Dabeux ThD 

Charlotte  Aelbrecht CHA 

Marc Tremouroux EDS 

Bart Verdickt BVT 

Secrétariat : 

Olivier Magritte OME  

Véronique Duchenne VDE 

Marjorie Berlanger MBR 

Celie Huybens CHS 

Excusés : 

Gisèle Marlière GM 

 

A01. Approbation du rapport de l’OA-BO du 

03/09/2022 : 

• L’ OA-BO adopte le PV du 03/09/2022 

A02. Calendrier des réunions 

a) Calendrier des réunions 2023 

• PG préfère à midi quand en présentiel. Idem pour PSch, ChA, BV 

• Pour ThD il est un peu difficile d’être présent à 12h, mais il s’arrangera 

• OME insiste sur le fait que pour le présentiel à midi, ce sera sous réserve de 
la disponibilité des salles  

• Le CA marque son accord pour des réunions sur le temps de midi de 
préférence. 

• GM constate que l’organisation « hybride » va devenir la règle 
b) Calendrier activités EDF + UNCRPD 



• OME explique que, au niveau UNCRPD, la situation de la Belgique ne sera 
pas analysée par le comité des droits des personnes handicapées en 2023 

• GM considère que pour la finalisation du rapport du BDF, rédiger les fiches 
de manière définitive est sans doute une mauvaise approche. Il faudra 
réactualiser en fonction déroulement de l’année 2023 

• PSch abonde dans le même sens d’autant plus que l’on va devoir dépasser 
ce que le gvt a mis dans son rapport 

• L’OA-BO considère qu’il faut maintenir la réunion du Comité de suivi 
UNCRPD prévue le 10/11/2022, y expliquer la situation au niveau du 
calendrier et décider du calendrier des réunions 2023. 

A03. BDF – AG ordinaire du 16/03/2023 : préparation 

a) Affiliation : candidature Alzheimer Liga Vlaanderen 

• OME explique qu’Alzeimer Liga Vlaanderen a présenté sa candidature pour devenir 
membre du BDF et a transmis les documents nécessaires 

• GM suggère de proposer une rencontre à ALVl. Ce serait l’occasion de leur 
demander quels sont leurs liens avec leur équivalent francophone et voir s’ils 
peuvent aussi devenir membres… 

b) Thème de la partie informative 

• OME explique la tenue d’une partie informative sur un thème spécifique lors de 
chaque AG.  

• ThD suggère d’avoir un échange sur les nouvelles lignes directrices du Comité des 
droits en matière de désinstitutionalisation. Avec un intervenant d’UNIA ou de la 
présidence du Conseil supérieur. 

• GM considère qu’il serait également intéressant d’avoir l’analyse d’Isabelle Hachez 

• PG propose d’aborder la question réchauffement climatique, de la crise énergétique 
et de leur implication pour les personnes en situation de handicap 

• ThD suggère d’aborder la question de la digitalisation  

• L’OA-BO convient que ces différents aspects ainsi que les thématiques de la 
présidence belge de l’Union européenne peuvent constituer l’ossature de base du 
memorandum politique que le BDF devra rédiger dans le cadre des élections 
européenne de 2024 et pour la présidence belge EU : l’AG 2023 serait le bon 
moment : juste avant la présidence belge et avant que les partis bouclent leurs 
« programmes » 

• OME conclut sur l’idée d’avoir une AG en mars des intervenants clé sur 3-4 thèmes 
et une seconde AG en automne (ou plus tôt) pour finaliser le memorandum  

A04. EDF – Board Dublin – 2022/11/19-20 

• OME explique que l’on ne dispose encore que de l’ordre du jour. Le secrétariat fera de son 

mieux pour préparer correctement Bart. 

• L’OA-BO demande au secrétariat d’accorder une attention particulière aux points suivants : 

3. Cost of living crisis- National and European responses:  
7. Employment Package  
14. Code of Conduct for the Board and Executive  
15. Constitutional review  
17. Any other business : Cooptation of Board members - important, car s’il y a 

cooptation c’est pour faire passer une personne en particulier 



A05. UNCRPD – Belgique – Rapport alternatif : état de la 

situation 

• OME explique que  

• les textes rédigés pour les article 1-4 à 17 ont été transmis aux organisations 
membres 

• la Belgique n’apparaît pas dans la liste des Etats dont la situation sera analysée 
par le Comité des droits en 2023 

• La question de l’agenda des réunions du Comité de suivi a été traitée dans le 
point A02 de l’ordre du jour 

A06. ONU – SDG 

a) SDG Forum 4/10/2022 – BDF Workshop – Feedback OME + CHS 

• OME explique  

• que les parties “séances plénières” étaient assez générales et trop 

monotones. Vu la variété des participants, il est difficile de contenter tout le 

monde. Il n’a pris aucune notes : cela n’avait qu’un intérêt très relatif en 

matière de handicap.  

• que la variété de workshop permettait de trouver des sujets intéressants. Il a 

participé au workshop du CFDD. Plusieurs organisations actives dans le CFDD 

y ont fait une présentation d’une dizaine de minutes, suivie d’un échange 

avec la salle 

• que la localisation à Flagey, c’était beaucoup plus positif que les années 

précédentes. L’accessibilité n’était pas parfaite, mais les hôtesses d’accueil 

connaissaient les lieux et savaient comment solutionner les petits 

problèmes. Flagey est facilement joignable en transports en commun, pour 

les personnes qui ont la possibilité de voyager en tram de la STIB… 

b) BDF Participation au SDG Forum 2023 

• OME explique  

• qu’il n’y avait qu’une douzaine de participantes… Il considère qu’avoir 

présenté les choses de la sortes à deux reprises est suffisant. La formule a 

fait son temps.  

• que l’intérêt principal était que le BDF a été repris dans l’équipe de 

préparation et a pu faire passer les messages d’accessibilité et d’inclusion 

• pour 2023 il ne souhaite plus renouveler l’expérience, mais suggère de 

demander au CFDD de pouvoir intégrer son workshop. Ce serait un 

argument supplémentaire pour que le BDF devienne membre à part entière 

du CFDD 

• L’OA-BO marque son accord 

c) SDG & Handicap – Belgique : aucun indicateur mesurant l’inclusion 

• VDE suggère d’interpeler le cabinet Khatabi sur l’absence d’indicateurs d’inclusion 

dans le(s) rapport(s) en lui demandant que cela soit pris en compte pour 2023 

• GM fait remarquer que l’absence d’indicateurs d’inclusion pourrait également faire 

l’objet d’un travail spécifique dans le cadre de la Présidence belge de l’Union 

européenne  

• L’OA-BO marque son accord pour un courrier vers le cabinet Khattabi et pour une 

suggestion concernant les indicateurs d’inclusion  



A07. ONU – Violences faites aux femmes :  

a) EDF – Note de position 

• OME explique que  

• l’EDF a publié une note de position sur les stérilisations forcées. Son contenu 

n’est pas très satisfaisant au niveau belge, mais fait ressortie des 

incohérences entre des pratiques « qui n’existent pas », mais des mesures 

qui laissent entendre qu’elles existeraient. Marine a pris contact avec une 

collaboratrice du SPF Affaires étrangères (Natalie Cloosen) à ce propos. Une 

rencontre aura lieu le 22/11/2022 à 11h00. Le BDF pourait y être représenté 

• cela a suscité de l’intérêt dans la presse en Belgique, voir points b) et c) 

• GM attire l’attention sur l’existence de contraintes faites aux femmes : les refus de 

maternité, les refus d’accompagnement. Si la note EDF parle bien des les 

stérilisations obligatoires, elle n’évoque pas le fait du droit des femmes de choisir 

leur maternité ou pas. Le droit de la femme a disposer de son corps et donc à 

demander l’avortement n’est nullement évoqué, ni dans un sens, ni dans l’autre. Les 

représentants rappeler cet aspect des choses 

• VDE demande qui pourrait accompagner Marine Uldry le 22/11/2022 ? Charlotte dit 

pouvoir se libérer, mais elle doit être à Anvers juste après la réunion. Si elle peut y 

participer en visioconférence, ce serait possible. OME va interroger Marine à ce 

sujet. 

b) BX1 

• OME explique que l’article recoupe très exactement le contenu de la note qu’il a 

rédigée à l’intention de la journaliste du NYT 

c) New York Times 

• OME explique que Marine Uldry a orienté une journaliste du NYT vers le BDF. Il a fait 

de son mieux pour la documenter. Elle mènerait actuellement une enquête de fonds 

sur le sujet 

d) CEDAW – Observations finales sur le 8ème rapport de la Belgique – Celie Huybens 

• CHS explique  

• que le rapport fait état de stérilisations forcées, en se basant sur la note 

EDF qui, elle-même, fait référence au rapport alternatif du BDF de 2014. 

Celui-ci disait effectivement, mais de manière très prudente, que des 

femmes en situation de handicap subissaient des traitements inappropriés, 

notamment en milieu institutionnel. 

• qu’il y a un manque criant de données statistiques en Belgique 

• VDE considère que ce rapport du Comité CEDAW est un bon rapport pour le BDF en 

ce sens qu’il fait état du vécu des femmes en situation de handicap. Elle demande si 

le secrétariat doit assurer un suivi vers les ministre Lalieux, et Vandenbroucke, la 

Secrétaire d’Etat Schlitz 

• OME informera Marine Uldry (EDF), car c’est un gros progrès que les situations de 

handicap soient dûment prises en compte dans un rapport ne portant pas sur le 

handicap. Cela correspond à une demande de l’EDF. 

• L’OA demande de faire mettre le point à l’ordre du jour de la CIM 

A08. ONU – FIRM-IFDH 

a) Enquête – Espace pour les défenseurs des droits humains 



• VDE explique que l’institut Fédéral des droits humains (IFDH) mène une enquête sur 

les pressions que subissent les collaborateurs d’organisations de défense des droits 

humains.  

• Le secrétariat prépare une réponse. Mais, ce n’est pas particulièrement dans le 

secteur du handicap que se posent des problèmes de cet ordre. 

b) Rencontre avec l’OA-BO : 10 janvier 2023 

• VDE explique qu’elle a convenu avec le chercheur d’une rencontre sur le travail de 

l’IFDH lors de l’OA-BO du 10/01/2023 

A09. ONU – Belgique va siéger au Conseil des droits de 

l’homme : Interpeler la ministre des affaires étrangères 

sur l’inclusion des PSH 

• GM demande au secrétariat d’interpeller la Ministre des affaires étrangères et de 

demander à la rencontrer. Elle demande s’il faudrait impliquer le CSNPH ? 

• VDE répond que c’est typiquement des questions de portée internationale. Donc sans 

doute BDF uniquement, mais de toutes façons les informations seront transmises. 

• PG constate que cela pourrait justifier de l’inviter lors de l’AG du BDF. 

• L’OA-BO convient que ce serait intéressant, mais qu’alors, on se limiterait à cet aspect 

des choses ce qui ne serait pas idéal à l’approche de la présidence belge de l’UE et des 

élections. Il vaudrait mieux reprendre ce thème parmi les thèmes du mémorandum du 

BDF. 

• L’OA-BO marque son accord pour une demande de rencontre avec madame la ministre 

des affaires étrangères. 

A10. UE – Directive passagers aériens : enquête CE 

• OME explique qu’il a reçu un appel téléphonique d’une collaboratrice du CAWAB 

suggérant que le BDF coordonne une réponse pour l’ensemble des organisations 

membres du BDF. Il a été voir sur le site de la CE, mais il n’est pas possible d’avoir le 

questionnaire entier. Il propose d’y répondre en son nom propre et de faire des copies 

d’écran pour proposer un canevas de réponse aux organisations membres du BDF. Il va 

interroger l’EDF au niveau contenu pour voir quels aspect mettre en évidence 

A11. EDF – Comité jeunes : Candidature Charlotte 

Aelbrecht acceptée 

• L’OA-BO félicite Charlotte pour sa nomination 

• ChA explique que la première réunion du Comité Jeunes de l’EDF aura lieu à l’occasion 

des Journées EU des personnes handicapées. Une recontre est également planifiée entre 

le Comité jeunes de l’EDF et la Commissaire européenne (Dali ???) en décembre. Elle y 

participera. La préparation de cela se fait avec Haydn Hammersley, Policy officer de l’EDF. 

Les thèmes abordés seront : les discriminations multiples, les difficultés d’accès à 

l’emploi, la transition entre études et marché du travail  

• GM attire son attention sur le fait qu’au niveau de l’accès à l’emploi, il y a un 

commentaire général sur l’article 27. A la ligne 81 est mentionné que « …l’emploi en 

atelier protégé doit être supprimé…”. La Belgique  et le BDF ne sont pas d’accord avec 



une telle approche très radicale. L’emploi adapté est un outil d’intégration des PsH. Ce 

n’est pas le seul, mais cela en fait partie.  

• BV confirme ce point de vue. Le travail en entreprise de travail adapté est parfois une 

étape utile vers l’emploi sur le marché général du travail. 

• OME rappelle qu’en Belgique, on ne parle plus d’ateliers protégés mais d’entreprises de 

travail adapté. Le salaire minimum interprofessionnel garanti fait partie des avancées que 

l’on connaît en Belgique et pas dans d’autres Etats membres. Il faudrait être sûr que l’on 

parle bien en connaissance de cause. 

A12. CFDD – Courrier de candidature BDF pour devenir 

membre permanent 

• OME propose de préparer un courrier au directeur du CFDD pour demander quelle serait 

la procédure et le timing pour que le BDF se porte candidat à devenir membre du CFDD 

lors de son renouvellement. Ce sera aussi l’occasion de demander si le BDF pourait 

participer au workshop du CFDD lors du SDG-Forum 2023. 

A.13. Belgique – Conférence « Plan fédéral handicap », 

22/11/2022 

• Le secrétariat a reçu l’invitation à la conférence organisée par la Ministre Lallieux pour 

présenter le « Plan fédéral handicap. Elle demande qui pourra y représenter l’OA-BO. 

• BV y sera 

• OME considère qu’informer les organisations membres et l’EDF sur ce qui se passe au 

« fédéral » fait partie des missions du BDF. Une news sera préparée. 

A.14.France – Visite d’une délégation du Conseil régional 

Auvergne-Rhône-Alpes : BDF + Ligue Braille - 

27/10/2022 

• CHS explique le déroulement de la visite de la Vice-Présidente du Conseil régional Auvergne-

Rhône-Alpes à  la Ligue Braille. Elle s’est montrée très intéressée, d’autant plus qu’en 2023, 

ils développeront un travail sur les handicap visuels.l 

• BV explique que la Directrice générale Noëlla Jadin a présenter ce que fait la Ligue Braille au 

niveau des aides techniques à Bruxelles 

A. 15. EDF – 5ème Parlement européen des personnes en 

situation de handicap – Appel au parlementaires belges 

• OME explique qu’à ce stade, l’EDF demande au Conseils nationaux d’écrire aux 

parlementaires pour leur demander d’intervenir dans le financement des déplacements des 

participants. Pour la Belgique, c’est moins important que pour les autres Etats, vu la 

proximité. Mais c’est l’occasion de conscientiser les parlementaires EU belges. 

• VDE : il faudra réfléchir à la préparation de la délégation belge… 



Points pour information 

B01. EDF – Journées EUPH 

B02. Doof Vlaanderen – Changement de directrice & de 

personne de contact 

Divers 

C01. Statuts – Signature formulaire Moniteur versions 

NL et FR 

C02. Nouveau code pénal en préparation  

• PG attire l’attention sur un article relative à la réforme du code pénal, d’application en 

2025, vraisemblablement. On y trouve notamment des éléments sur les traitements 

forcés. A voir dans le cadre du “Protocole d’Oviedo » ??? 

https://www.tijd.be/politiek-economie/belgie/federaal/regering-haalt-napoleon-uit-

het-strafrecht/10426122.html?_sp_ses=1cd61f75-eb1d-4876-a0d9-ab0df56eaf7f 

 

https://www.tijd.be/politiek-economie/belgie/federaal/regering-haalt-napoleon-uit-het-strafrecht/10426122.html?_sp_ses=1cd61f75-eb1d-4876-a0d9-ab0df56eaf7f
https://www.tijd.be/politiek-economie/belgie/federaal/regering-haalt-napoleon-uit-het-strafrecht/10426122.html?_sp_ses=1cd61f75-eb1d-4876-a0d9-ab0df56eaf7f

